# 新时代下的淡淡彩

## -2018 年陵头镇亮点工作纪实

文/图 融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 于乐乐

这里的2018年,注定是不平凡的一年。这一年,这 里的群众生活更富裕了;这一年,这里的群众居住环境 更美了;这一年,这里的群众连精神头也都更足了……

2018年,陵头镇在习近平新时代中国特色社会主 义思想的指引下, 在新一届市委、市政府的正确领导 下,在社会各界的监督支持下,坚持"一张蓝图绘到底、 一心一意谋发展"的总基调,以建设宋韵养生休闲小镇 为目标,以基层党建为统领,以完善工作推进机制为保 障,以"三大主体"工作和"三大建设年"活动为抓手,以 "固本强基、坚守底线、改善民生、创优环境、转型发展" 为重点,立足实际,凝心聚力,不断适应新常态,努力抢 抓新机遇,各项事业呈现良好发展态势。





## 党建统领激发干群热情

"今年镇上搞的这些党建活动真不赖,通过主题党目、党校培训等活 动,现在我们村党员的工作面貌和以前大不一样,党员都主动参与到脱贫 攻坚、人居环境整治等各项工作中来,通户道路得到了新硬化,廊道绿化 得到了新提升,下水管网得到了新铺设,村内环境日趋整洁。目前,我们村 是一星级党支部、一星级文明村、人居环境达标村。下一步要继续加快'升 星'创建的步伐。"被问到抓基层党建,激发干部工作热情到位不到位时, 沙谷堆村支部书记朱建军给出了答案。

2018年,陵头镇牢固树立"基础不牢、地动山摇,党建统领一切"的意 三定四抓促三化"为抓手,稳步推进了村"两委"换届选举,选优配 强了村级干部队伍;借助主题党日、党校培训、线上远程网络学习和线下 "两学一做"常态化制度化教育等载体,不断夯实干部教育培训的力度和 广度;持续开展亮明身份、不忘初心——共产党员户挂牌活动,针对无职 党员,开展全体党员领任务、党员积分考核制度,促使无职党员结合自身 情况主动参与到村里的事务中去;按季度开展基层党建"逐村观摩、整乡 推进"观摩评比活动,突出村级不足和整改成效两个工作重点,推动村级 党建软硬件建设再上新台阶;完善目标管理、绩效考核、督查问效等工作 推进机制,特别是针对工作被动落后的村级主职干部,采取"一次约谈提 醒警告,二次约谈绩效减半,三次约谈停职免职"的措施,传导了压力,夯 实了责任,推进了工作。



#### 安全、稳定保民安

"安全重千斤,稳定是民心。"2018年,陵头镇确立了"一低一高两提 升"的工作思路,确保辖区内发案率低、破案率高,群众满意度、公共安全 感明显提升。

采用"日常监管+动态巡查"的工作举措,对建筑施工、交通运行、危 险化学品、人员密集等领域重点监管巡查,建立了安全隐患排查、整改的 长效运行机制,及时将安全隐患消除在萌芽状态,保障群众生命财产安

突出信访稳定"两手抓"。一手抓矛盾调处化解,信访案件大幅下降, 结合下发的《陵头镇科级干部信访接待工作办法》文件,开展公开接访、 主动下访、主动约访、积极处访工作,实地了解群众诉求,研判矛盾症结, 寻求化解途径,不断提高案件办结质量,提升群众信访满意率;一手抓基 础业务规范化办理工作,规范信访程序性流程,镇信访部门定期开展案 件办理规范"回头看",针对办理过程中出现的信息录入不规范、告知内 容不规范、处理意见不规范等问题,及时开展自查自纠,推动案件办理质 量通过率达 100%。

搭建创新社会治理新平台。为了处理"维护社会稳定,推动经济发 展,实现乡村振兴"进程中出现的由利益格局调整而引发的矛盾纠纷,陵 头镇党委、政府经慎重研究、酝酿会商、征求意见后,抽调公安、信访、司 法、综治等部门专业人员并选聘部分市乡两级人大代表组成社会治理委 员会,采用"定期例会+分工协作+个案交办"的运行模式,积极开展各 类矛盾纠纷的社会化调处工作,逐步探索完善了共商共治的社会治理新 格局。一年来,共调处疑难信访矛盾 13 件。

"以前,我去调解其他村的矛盾时,总是名不正言不顺,无法下手,现 在我能以陵头镇社会治理委员会委员的身份参与其中,真正能发挥出自 身的优势了。"社会治理委员会委员韩愿锋说。





#### 乡村面貌日新月异

在人居环境改善上,突出常态化保洁和教育引导,实现"内""外"结 合两手抓。一手抓日常保洁,按照"三无一规范一眼净"的标准,动员村组 干部、党员群众、贫困户、入党积极分子、美丽家园环卫公司等多方力量, 围绕村庄内外、房前屋后、主次干道、田间地头和沟渠坑塘等重点区域, 对全镇范围的杂草、杂物等进行彻底清理,实现日常保洁全覆盖;同时强 化美丽家园第三方环卫公司职责,利用微信群等监督平台,加派垃圾清 运力量,确保不爆桶、不堆积。一手抓教育引导,发挥被评为"美丽庭院" 示范户的带头作用,引导群众自觉动手改善居住环境,借助村级大喇叭、 公示栏、垃圾分类兑换点等平台,引导群众实施垃圾分类,激发群众自觉 环保内生动力。

一年里,陵头镇以建设"绿色陵头、秀美陵头、生态陵头"为宗旨,着 力推进生态林、经济林、廊道绿化等重点林业工程项目建设。围绕李窑、 朱沟等北部山区村,扎实开展荒山造林攻坚行动;以沙古堆、寇寨等村 的现代农业项目和林果扶贫项目为依托,稳步推进特色经济林建设;积 极实施廊道绿化提升工程,完善精品廊道空当、断当路段,流转400亩 土地,高标准建设环镇精品廊道。截至目前,新完成荒山造林 4000 亩、 特色经济林 600 亩、高标准廊道绿化 495 亩。

镇区建设是提升对外形象的重要组成部分。这一年,陵头镇按照"重 规划、强建设、抓管理"的工作举措,统筹规划镇区集镇提质工程总规方 案,着重将庇山自然、宋陵文化等历史人文资源以及美丽乡村建设工程 融入集镇建设中来;先后"对上争取+自筹资金"1亿余元,稳步实施了 路网提升、公厕建设、污水处理、环镇路建设等21个提质项目;成立了专 门的镇区治理委员会,组建了日常保洁、志愿者服务及镇区治理三支队 伍,重点对日常卫生保洁、大型集贸会和镇区秩序进行综合治理。

如今的陵头,游园处处见,花果阵阵香。茶余饭后,更多的群众喜欢 出来散散步,缓解一天的疲惫。还有一些群众三五成群地来到广场上, 打开音响,站好队形,跟随着音乐跳起舞来……



朱沟扶贫小区



坊庙线廊道绿化

编辑部:2320050



## 脱贫攻坚成效显著

2018年,陵头镇始终将脱贫攻坚作为一项 陵头镇计划脱贫 171户 759人,沙古堆、李窑、桥 政治任务和重要的民生工程来抓牢抓细,并紧紧 沟、申坡、朱沟5个村脱贫摘帽,退出贫困序列, 围绕基础设施建设、产业扶贫等重点工作来展全镇贫困发生率稳步下降。 开。累计投入1000多万元用于危房改造、搬迁安 置、"六改一增"、安全饮水、道路提升等扶贫基础 就能找到答案。"这几年,我们朱沟村发展非常 设施和基本公共服务设施改善中去, 使83户群 迅猛, 先后整修基础设施, 壮大集体经济, 招引 众改造了危房,649户群众实施了"六改一增",31 扶贫项目,建设扶贫小区,特别是我村引进了洁 户 106 人实施了易地扶贫搬迁;加快发展扶贫产 业,先后引进了朱沟村石磨面加工、申坡村小杂 粮加工、沙古堆村商品仔猪养殖等产业项目,在 年提取相应资金用于群众医疗、养老、保洁、教 朱沟、申坡等贫困村谋划建设了5个扶贫车间, 招引了扶贫产业项目,带动了全镇260余户贫困 老、教育等奖励补助。通过一系列举措,全村去 群众务工增收;开展电商扶贫、家政服务等技能 年有22户105人脱贫,贫困发生率降至1.5%, 性就业培训,先后培训3000余名群众,增强了培 朱沟村也将甩掉贫困村的帽子。"朱沟村党支部 训的针对性,提高了贫困群众的就业能力。去年, 书记王国正说。

精准扶贫工作开展得到底如何, 从朱沟村 净型煤生产这一集体经济试点项目,通过'企业 +股份+分红'的方式,实现入股分红,并且每 育奖补中,目前全村有 1900 余人享有医疗、养



扶贫车间



工人在扶贫车间里工作



#### 经济转型稳步向前

2018年,陵头镇继续实施产业结构转型升 仔猪项目等一大批现代农牧业项目进展顺利;猎 度,稳步实施亲情招商、以商招商,不断引进优 有序推进,宋魏王陵一期建设完成,二期建设也 质产业项目,深挖休闲观光农业资源,擦亮文化 在谋划推进中。以猎风户外、博瑞斯智能搬运为 旅游名牌,经济转型初见成效。

代农业基地、汇捷集团饲料加工、沙古堆村商品然、人文、旅游等资源价值得到有效彰显。

级战略,深化了以打造文化旅游、都市近郊休闲 风户外用品生产项目已投产创效,摩腾风电一期 观光农业为主导的战略布局,加大招商引资力 项目获批,二期项目签约,博瑞斯智能搬运项目 代表的高新技术产业势头猛进,以汇捷集团为代 沙古堆村石榴基地、陵头村千亩葡萄园、孟 表的现代农牧业发展良好,以孟诜故里、宋魏王 庄村 300 亩晚秋黄梨示范园、寇寨村天河农庄现 陵为代表的文化旅游产业健康有序,全镇的自



### 倡树文明新风尚

2018年, 陵头镇通过开展文明村、文明户、 素质。目前全镇共评选出好婆婆 65名、好媳妇 并践行社会主义核心价值观,展示社会和谐稳 建率达 93%。 定带来的丰硕成果,引导村民反对封建迷信,革 除陋习,移风易俗,倡树文明新风尚;在创评的 头镇正处在加快发展,实现历史新跨越的关键时 同时,建立藏书 4000 多册的图书阅览室 1 个,期,形势催人奋进,发展任重道远,我们将在市 农家书屋 27 个,民间文艺团体 29 个,业余团队 委、市政府的正确领导下,进一步统一思想,振奋 6支,通过日常演出等形式,用孝道先进典型人 精神,扎实工作,为开创经济和社会各项事业的 物弘扬传统文化,引导群众积极向上向善,满足 新局面,为建设富裕文明,平安和谐的新陵头而

好媳妇、好婆婆等多种形式创评活动,大力倡导 98名,文明户77户,创建市级文明村25个,创

"新时代,新使命,新征程,新作为。目前,陵 群众日常精神文明需求,提高群众的思想道德 努力奋斗!"陵头镇党委书记乔延召信心满满。